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Setki gotowych rozwiazan dla programistow XML i XSLT

Jezyk XSLT to jedna z najwazniejszych technologii stuzacych do przeksztatcania
dokumentow XML. Za pomoca tego jezyka mozna pobiera¢ dane XML, przeksztatcac
je na strony HTML, a nawet generowaé na ich podstawie wykresy w formacie SVG.
Niniejsza ksiazka to praktyczny przewodnika po tych oraz wielu innych funkcjach
jezyka XSLT, a przedstawiony w niej materiat obejmuje takze rozbudowane mozliwosci
najnowszej wersji — XSLT 2.0.

Ksigzka ,XSLT. Receptury. Wydanie II” zawiera setki gotowych rozwiazan problemow
stojacych przed programistami uzywajacymi XSLT. Znajdziesz tu sposoby wykonania
rdznych zadan zwigzanych z transformacja danych XML, zaréwno tych podstawowych,
jak i skomplikowanych. Poznasz rozmaite techniki przetwarzania dokumentéw XML
bazujace na obu wersjach jezyka XSLT. Zrozumiesz takze praktyczne zagadnienia
zwigzane z wydajnoscia tworzonych rozwiazan i wygoda ich stosowania. W wielu
recepturach znajdziesz alternatywne rozwigzania problemow, dzieki czemu bedziesz
mogt wybraé technike najbardziej odpowiadajaca wykonywanemu przez Ciebie
zadaniu.

* Opis XSLT 2.0

» Wprowadzenie do jezyka XPath

» Wyszukiwanie danych w dokumentach XML

* Przeksztatcanie danych XML na rdzne formaty (zwykty tekst, HTML, SVG, XML)

* Przetwarzanie tancuchoéw znakéw i wyrazen matematycznych

 (Obstuga dat i czasu

* Obstuga zapytan XML

» Obstuga XSLT w innych jezykach

* Generowanie kodu

* Zaawansowane zastosowania XSLT

* Testowanie arkuszy XSLT

Gotowe rozwiazania przedstawione w tej ksigzce pomoga
CGi w szybkim tworzeniu niezawodnych programéw
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ROZDZIAL 1.

XPath

Neo, predzej czy pdZniej zorientujesz sig, tak jak ja wczesniej,
Ze jest roznica pomiedzy poznaniem sciezki a kroczeniem po niej.

— Morpheus (,Matrix”)

1.0. Wprowadzenie

XPath jest jezykiem wyrazen, ktéry jest fundamentalny dla przetwarzania XML. Osiagniecie
mistrzostwa w postugiwaniu si¢ XSLT bez biegtosci w XPath jest tak samo prawdopodobne,
jak osiagniecie mistrzostwa w postugiwaniu sie jezykiem polskim bez znajomosci alfabetu.
Niektérzy czytelnicy pierwszego wydania XSLT. Receptury zrugali mnie za pominiecie XPath.
Ten rozdziat zostal dodany czesciowo, by zaspokoié ich oczekiwania, a czeSciowo ze wzgle-
du na coraz wieksze mozliwosci najnowszych specyfikacji XPath 2.0. Wiele z podanych tutaj
receptur da sie jednak zastosowac takze do XPath 1.0.

W XSLT 1.0 XPath odgrywa trzy kluczowe role. Po pierwsze, jest uzywany w szablonach do
adresowania wewnatrz dokumentu podczas jego przetwarzania (w celu ekstrakgji danych).
Po drugie, skltadnia XPath uzywana jest jako jezyk wzorcéw w regutach dopasowania dla
szablonéw. Po trzecie, uzywany jest do prostych obliczeri matematycznych i manipulagji tan-
cuchami znakéw poprzez wbudowane w XPath operatory i funkgje.

XSLT 2.0 utrzymuje i wzmacnia zaleznos¢ od XPath 2.0 poprzez korzystanie z nowych mozli-
wosci obliczeniowych XPath 2.0. Wlasciwie mozna nawet postawié teze, Ze rozszerzone moz-
liwosci XSLT 2.0 wynikaja w duzej mierze z rozwoju w XPath 2.0. Nowe opcje XPath 2.0 obej-
muja sekwencje, wyrazenia regularne, wyrazenia warunkowe i iteracyjne, a takze ulepszony
system typow zgodnych z XML Schema wraz z duzg ilosciag nowych, wbudowanych funkcji.

Kazda receptura w tym rozdziale jest zbiorem minireceptur do rozwigzywania pewnych klas
probleméw z XPath, ktére czesto pojawiaja sie przy uzywaniu XSLT. Oznaczamy kazde wy-
razenie XPath zgodnie z konwencja komentarzy XPath 2.0 (: komentarz :), jednak uzyt-
kownicy XPath/ XSLT 1.0 powinni mie¢ $wiadomo$¢, ze komentarze takie nie sa dozwolong
skladnia. Pokazujac rezultat obliczen XPath, ktéry jest pusty, uzywamy (), co jest jednocze-
$nie metodq zapisu pustej sekwencji w XPath 2.0.
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1.1. Efektywne uzywanie osi

Problem

Nalezy wybraé wezly w drzewie XML w sposéb uwzgledniajacy skomplikowane relacje we-
wnatrz struktury hierarchicznej.

Rozwigzanie

Kazde z ponizszych rozwiazan zorganizowane jest wokét powigzanych zbioréw osi. Dla kaz-
dej grupy przedstawiany jest przykladowy dokument XML wraz z weziem kontekstowym
(ang. context node) opisanym czcionkg pogrubiona. Zalaczono takze wyjasnienie efektu wy-
znaczania Sciezki wraz z oznaczeniem weztéw, ktére zostang zaznaczone w wyréznionym
kontekscie. W niektérych przypadkach w rozwigzaniu inne wezly zostang potraktowane jako
kontekst stuzacy zilustrowaniu finezyjnosci danej Sciezki wyrazenia.

Osie dziecka i potomka

Os dziecka jest domyslng osia w XPath. Oznacza to, Ze nie ma potrzeby uzywania specyfika-
qji osi child::, cho¢ osoby pedantyczne moga tak uczyni¢. Mozna sieggnaé w glab drzewa
XML, korzystajac z osi descendant:: i descendant-or-self::. Pierwsza z nich wyklucza
wezel kontekstowy, natomiast druga — uwzglednia go.

<Test id="descendants">

<parent>
<X id="1"/>
<X id="2"/>
<Y id="3">

<X id="3-1"/>
<Y id="3-2"/>
<X id="3-3"/>

</Y>
<X 1id="4"/>
<Y id="5"/>
<Z id="6"/>
<X id="7"/>
<X id="8"/>
<Y id="9"/>
</parent>
</Test>

(: Wybierz wszystkie dzieci o nazwie X :)
X (: to samo co child::X :)

Wynik: <X id="1"/> <X id="2"/> <X 1id="4"/> <X 1d="7"/> <X 1id="8"/>
(: Wybierz pierwsze dziecko X :)

X[1]

Wynik: <X id="1"/>

(: Wybierz ostatnie dziecko X :)

X[last( )1

Wynik: <X id="8"/>

18 | Rozdziat 1. XPath



(: Wybierz pierwszy element, pod warunkiem ze jest to X. W przeciwnym wypadku zwro¢ pusty. :)
*[1]1[self::X]

Wynik: <X id="1"/>

(: Wybierz ostatnie dziecko, pod warunkiem ze jest to X. W przeciwnym wypadku zwro¢ pusty. :)
*[last( )I1[self::X]

Wynik: ¢ )

*[last( )1[self::Y]

Wynik: <Y 1id="9"/>

(: Wybierz wszystkich potomkow o nazwie X. :)
descendant::X

Wynik: <X id="1"/> <X id="2"/> <X id="3-1"/> <X 1d="3-3"/> <X 1d="4"/> <X id="7"/>
<X 1d="8"/>

(: Wybierz wezel kontekstowy, pod warunkiem ze jest to X, i wszystkich potomkow o nazwie X. :)
descendant-or-self::X

Wynik: <X id="1"/> <X 1d="2"/> <X 1d="3-1"/> <X 1d="3-3"/> <X 1d="4"/> <X 1d="7"/>
<X 1id="8"/>

(: Wybierz wezel kontekstowy i wszystkich potomkow. :)
descendant-or-self::*

Wynik: <parent> <X id="1"/> <X 1d="2"/> <Y 1d="3"> <X 1d="3-1"/> <Y 1d="3-2"/> <X
id="3-3"/> </Y> <X 1d="4"/> <Y 1id="5"/> <Z id="6"/> <X 1id="7"/> <X 1d="8"/> <Y
1d="9"/> </parent> <X id="1"/> <X 1id="2"/> <Y id="3"> <X 1d="3-1"/> <Y 1d="3-2"/> <X
id="3-3"/> </Y> <X 1d="3-1"/> <Y id="3-2"/> <X 1d="3-3"/> <X 1d="4"/> <Y id="5"/> <Z
id="6"/> <X 1d="7"/> <X 1d="8"/> <Y 1d="9"/>

Osie rodzenstwa

Osie rodzeristwa obejmujg preceding-sibling:: i following-sibling::. Zgodnie z nazwa
0§ preceding-sibling zawiera rodzenistwo poprzedzajace wezel kontekstowy, z kolei fol-
lowing-sibling — nastepujace po nim. Rodzeristwo to oczywiscie wezly dzieci majacych tego
samego rodzica. Wiekszos¢ przykladéw ponizej korzysta z preceding-sibling: :, jednak bez
wigkszych probleméw mozna takze obliczy¢ wynik dla following-sibling::.

Nalezy pamietad, Ze uzycie pozycyjnego wyrazenia Sciezkowego w formie preceding-sibling
::*[1] oznacza odniesienie sie do wezla rodzeristwa bezposrednio poprzedzajacego wezel
kontekstowy, a nie do pierwszego wezla rodzefistwa w kolejnosci dokumentu. Niektére oso-
by moga by¢ zdziwione, gdyz wyniki zwracane sa w sekwencji zgodnej z kolejnoscig w do-
kumencie bez wzgledu na to, czy uzywa si¢ preceding-sibling:: czy following-sibling::.
Wyrazenie .. /X, nie bedac w istocie wyrazeniem dotyczacym osi, w praktyce jest wykorzy-
stywane do wybrania zaré6wno poprzedniego, jak i nastepnego wezla rodzeristwa o nazwie
X wraz z wezlem kontekstowym, jesli nositby on nazwe X. Z formalnego punktu widzenia
jest to skrét od parent::node()/X. Nalezy zauwazy¢, ze (preceding-sibling::*)[1] oraz
(following-sibling::*)[1] wybiorg pierwszy poprzedni lub nastepny wezel rodzeristwa
zgodnie z kolejnosciqg w dokumencie.
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<!-- Przyktadowy dokument z zaznaczonym weztem kontekstowym. -->
<Test id="preceding-siblings">

<A id="1"/>
<A id="2"/>
<B id="3"/>
<A 1id="4"/>
<B id="5"/>
<C id="6"/>
<A id="7"/>
<A id="8"/>
<B id="9"/>
</Test>

(: Wybierz wszystkie wezly rodzenstwa A poprzedzajqce wezel kontekstowy. :)
preceding-sibling::A

Wynik: <A id="1"/> <A i1d="2"/> <A id="4"/>

(: Wybierz wszystkie wezly rodzenstwa A nastgpujqce po wezle kontekstowym. :)
following-sibling::A

Wynik: <A 1d="8"/>

(: Wybierz wszystkie wezly rodzenstwa poprzedzajqce wezel kontekstowy. :)
preceding-sibling::*

Wynik: <A i1d="1"/> <A 1d="2"/> <B 1id="3"/> <A 1d="4"/> <B 1d="5"/> <C 1id="6"/>
(: Wybierz pierwszy poprzedzajqcy wezel rodzenstwa o nazwie A, liczqc od wezta kontekstowego (biezqcego). :)
preceding-sibling::A[1]

Wynik: <A id="4"/>

(: Element bezposrednio poprzedzajqcy wezel kontekstowy (biezqcy), pod warunkiem ze wezlem tym jest A. :)
preceding-sibling::*[1][self::A]

Wynik: ()
(: Gdyby weztem kontekstowym byt <A id="8"/>, wynikiem bytoby <A4 id="7"/>. :)

(: Wszystkie poprzedzajqce wezly rodzenstwa niebedqce A. :)
preceding-sibling::*[not(self::A)]

Wynik: <B id="3"/> <B id="5"/> <C id="6"/>
(: Dla nastgpnych receptur nalezy uzy¢ tego dokumentu. :)

<Test id="preceding-siblings">

<A id="1">
<A/>
</A>
<A id="2"/>
<B id="3">
<A/>
</B>
<A 1d="4"/>
<B id="5"/>
<C id="6"/>
<A id="7"/>
<A 1id="8"/>
<B id="9"/>
</Test>

(: Element bezposrednio poprzedzajqcy wezetl kontekstowy, pod warunkiem ze ma on dziecko A. :)

preceding-sibling::*[1][A]
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Wynik: ()

(: Pierwszy z elementow poprzedzajqcych wezet kontekstowy, majqcych dziecko A. :)
preceding-sibling::*[A][1]

Wynik: <B id="3">

(: XPath 2.0 pozwala na wigkszq elastycznos¢ w wyborze elementow w odniesieniu do ich przestrzeni nazw. W nastepnych
recepturach wykorzystywany jest nastgpujqcy dokument XML. :)

<Test xmlns:NS="http://helion.pl/ksiazki/xsltre/ns/1"
xmlns:NS2="http://helion.pl/ksiazki/xsltre/ns/2">
<NS:A id="1"/>
<NS2:A id="2"/>
<NS:B id="3"/>
<NS2:B id="3"/>
</Test>

(: Wybierz wszystkie elementy rodzenstwa poprzedzajqce wezel kontekstowy, ktorych przestrzen nazw jest przestrzeniq
skojarzong z prefiksem NS. :)
preceding-sibling: :NS:*

Wynik: <NS:A id="1"/>

(: Wybierz wszystkie wezly rodzenstwa poprzedzajqce wezel kontekstowy, ktorych lokalng nazwq jest A. :)
preceding-sibling::*:A

Wynik: <NS:A id="1"/>, <NS2:A id="2"/>

Osie rodzica i przodkow

O$ rodzica (parent: :) odnosi sie do rodzica wezla kontekstowego. Wyrazenie parent: : X nie
powinno by¢ mylone z ../X. To pierwsze utworzy sekwencje z dokladnie jednym elemen-
tem, pod warunkiem Ze rodzicem wezla kontekstowego bedzie X, badZ zwrdci pusty element.
To drugie jest skréconym zapisem wyrazenia parent: :node()/X, ktére wybierze wszystkie
wezly rodzenistwa o nazwie X dla danego wezla kontekstowego, wilacznie z samym wezitem
kontekstowym, o ile nosi on nazwe X.

By przejs¢ do wyzszych pozioméw drzewa XML (dziadkéw, pradziadkéw, prapradziadkow
i tak dalej), nalezy uzy¢ wyrazenia ancestor:: lub ancestor-or-self::. To pierwsze pomi-
ja wezetl kontekstowy, to drugie zawiera go.

(: Wybierz rodzica wezta kontekstowego, pod warunkiem ze jest nim element X. W przeciwnym wypadku zwro¢ pusty
element. :)
parent::X

(: Wybierz rodzica wezta kontekstowego. Moze by¢ pusty, tylko jesli wezel kontekstowy jest elementem z najwyzszego
poziomu. :)
parent::*

(: Wybierz rodzica, jesli znajduje sie on w przestrzeni nazw skojarzonych z prefiksem NS. Prefiks musi by¢ zdefiniowany,
w przeciwnym razie jest to blqd. :)
parent::NS:*

(: Wybierz rodzica bez wzgledu na jego przestrzen nazw, pod warunkiem ze jego lokalna nazwa to X. :)
parent::*:X

(: Wybierz wszystkich przodkow (z rodzicem wiqcznie) o nazwie X. :)
ancestor::X

(: Wybierz wszystkich przodkéw wezla kontekstowego o nazwie X oraz sam wezel kontekstowy, jesli nazywa sie X :)
ancestor-or-self::X
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Osie poprzedzajace i nastepujace

Osie poprzedzajace i nastepujace maja potencjalnie mozliwosé wyboru duzej liczby wezléw,
gdyz biorg one pod uwage wszystkie elementy poprzedzajace wezel kontekstowy lub po nim
nastepujace w kolejnosci dokumentu, z wylaczeniem wezléw przodkéw lub potomkéw. O
nastepujaca pomija potomkéw, a 0$ poprzedzajaca — przodkéw. Nie nalezy zapomnied, ze
obie osie pomijaja wezly przestrzeni nazw i ich atrybuty.

(: Wszystkie wezly poprzedzajqce o nazwie X. :)

preceding::X

(: Najblizszy wezel poprzedzajqcy o nazwie X. :)
preceding::X[1]

(: Najdalszy wezel nastepujqcy o nazwie X. :)
following: :X[last( )]

Analiza

XPath uzywa pojecia osi do podzielenia drzewa dokumentu na podzbiory wzgledem pew-
nego wezla zwanego wezlem kontekstowym. Ogdlnie rzecz biorac, podzbiory te nakladaja
sie na siebie; jednak osie przodka, potomka, poprzedzajace i nastepujace dziela dokument
(ignorujac wezly przestrzeni nazw i atrybutéw): nie nakladaja sie na siebie i razem zawieraja
wszystkie wezly dokumentu. Wezel kontekstowy jest ustalany przez jezyk zawierajacy XPath.
W XSLT kontekst ustala si¢ poprzez:

o dopasowanie szablonu (<xsl:template match="x"> ... </xsl:template>),
e xsl:for-each,

e xsl:apply-templates.

Efektywne korzystanie z tego typu wyrazen Sciezkowych stanowi klucz do wykonywania za-
réowno prostych, jak i bardziej skomplikowanych transformacji. Dos§wiadczenie z tradycyjny-
mi jezykami programowania czasami dezorientuje i prowadzi do btedéw przy uzyciu XPath.
Ja na przykiad czesto tapie sie na pisaniu czego$ w stylu <xsl:if test="preceding-sibling
1:X[11"> </xsl:if>, kiedy naprawde mam na mysli <xsl:if test="preceding-sibling
1:*[110self::X1"> </xsl:if>. Prawdopodobnie dzieje si¢ tak, poniewaz to drugie jest ma-
1o intuicyjnym sposobem powiedzenia ,sprawdz, czy bezposrednio nastepujacy wezet ro-
dzenistwa jest X”.

Oczywiscie niemozliwoscig jest przedstawienie kazdej przydatnej kombinacji wyrazen $ciez-
kowych z uzyciem osi. Jednak jesli zrozumie si¢ czesci skladowe przedstawione wczesniej, jest
sie na najlepszej drodze do zrozumienia znaczenia konstrukgji takich jak preceding-sibling
::X[1]/descendant: :Z[A/B] lub jeszcze bardziej skomplikowanych.

1.2. Filtrowanie weztow

Problem

Nalezy wybra¢ wezly w oparciu o dane, ktére zawieraja, a nie ich nazwe lub pozycje.
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Rozwigzanie

Wiele z minireceptur z Receptury 1.1 uzywa predykatéw do filtrowania wezléw, jednak te
predykaty oparte byly $cisle na pozycji wezta lub jego nazwie. Tutaj rozwazymy rézne pre-
dykaty, ktére filtrujg na podstawie zawartosci danych. W ponizszych przyktadach uzywamy
prostej Sciezki elementu dziecka X przed kazdym predykatem, jednak mozna w miejsce X
wstawi¢ dowolne inne wyrazenie Sciezkowe, lacznie z tymi wymienionymi w Recepturze 1.1.

W ponizszych przykladach uzywamy operatoréw poréwnania z XPath 2.0 (eq, ne, 1t,
le, gt i ge) w miejsce operatoréw (=, !=, <, <=, > i >=). Dzieje si¢ tak, poniewaz przy
poréwnywaniu wartosci niepodzielnych preferowane sq nowe operatory. W XPath
1.0 do dyspozydiji jest tylko ten drugi zestaw operatoréw, nalezy zatem je odpowied-
nio zastapi¢. Nowe operatory zostaly wprowadzone w XPath 2.0, gdyz majq prostsza
semantyke i w rezultacie powinny by¢ bardziej wydajne. Ztozonos¢ wezeéniejszych
operatoréw pojawia sie w przypadkach, gdy po ktérejs stronie poréwnania znajduje
sie sekwencja. Wiecej na ten temat znajduje sie¢ w Recepturze 1.8.

Jeszcze jedna uwaga odnosi si¢ do XPath 2.0 i zwiazana jest z faktem, Ze wersja ta
dolacza informacje o typie tam, gdzie dostepny jest schemat. Moze to sprawi¢, ze
w ponizszych wyrazeniach pojawig sie bledy typu. Na przyklad X[@a = 1017 nie
jest tym samym, co X[@a = '10'1], jesli atrybut a jest liczba catkowita. Tutaj zakla-
damy, ze schemat nie wystepuje i dlatego wszystkie wartosci niepodzielne sg typu
untypedAtomic. Wiecej na ten temat znajduje sie w Recepturach 1.9 1 1.10.

(: Wybierz dzieci X, ktore majq atrybut a. :)
X[@a]

(: Wybierz dzieci X, ktore majq przynajmniej jeden atrybut. :)
X[@*]

(: Wybierz dzieci X, ktore majq przynajmniej trzy atrybuty. :)
X[count(@*) > 2]

(: Wybierz dzieci X, ktorych atrybuty sumujq si¢ do wartosci mniejszej niz 7. :)
X[sum(foreach $a in @* return numbex($a)) < 7] (: WXSLT 1.0 nalezy uzyé sum(@*) &it; 7 :)

(: Wybierz dzieci X, ktore nie majq atrybutu o nazwie a. :)
X[not(@a)]

(: Wybierz dzieci X, ktore nie majq Zadnych atrybutow. :)
X[not(@*)]

(: Wybierz dzieci X, ktore majq atrybut o nazwie a i wartosci '10". :)
X[@a eq '10']

(: Wybierz dzieci X, ktore majq dziecko o nazwie Z i o wartosci '10". :)
X[Z eq '10']

(: Wybierz dzieci X majqce dziecko o nazwie Z i wartosci, ktora nie jest rowna '10". :)
X[Z ne '10']

(: Wybierz dzieci X, jesli majq one przynajmniej jedno dziecko bedqce wezlem tekstowym. :)
X[text( )1

(: Wybierz dzieci X, jesli majq wezel tekstowy z przynajmniej jednym znakiem niebedgqcym znakiem bialym (spacja,
tabulator itd.). :)
X[text( )[normalize-space(.)]1]
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(: Wybierz dzieci X, jesli majq one jakies dziecko. :)
X[node( )1

(: Wybierz dzieci X, jesli zawierajq one wezel komentarza. :)
X[comment( )]

(: Wybierz dzieci X, jesli zawierajq one @a, ktorego wartos¢ numeryczna jest mniejsza od 10. Wyrazenie to bedzie dzialato
zarowno w XPath 1.0, jak i 2.0, bez wzgledu na to, czy @a jest tancuchem znakow czy liczbq. :)

X[number(@a) < 10]

(: Wybierz X, jesli ma co najmniej jeden poprzedzajqcy go wezel rodzenstwa o nazwie Z z atrybutem y, ktory nie jest
rowny 10. :)

X[preceding-sibling::Z/@y ne '10']

(: Wybierz dzieci X, ktorych warto$¢ tanicucha znakow sktada sie z jednego znaku spacji. :)
X[. =" "1

(: Dziwny sposob uzyskania pustej sekwencji! :)
X[false( )1

(: To samo co uzycie wyrazenia X. :)
X[true( )1

(: Elementy X z dokladnie 5 dzieci. :)
X[count(*) eq 5]

(: Elementy X z dokladnie 5 dzieci (wlqczajqc w to wezly elementow, tekstowe, komentarzy i Pl, jednak nie wezly atrybutow). :)
X[ count(node( )) eq 5]

(: Elementy X, ktore majq doktadnie 5 weztow dowolnego typu. :)
X[count(@* | node( )) eq 5]

(: Pierwsze dziecko X, jesli ma wartos¢ 'some text'; w przeciwnym wypadku zwraca pusty element. :)
X[1]1[. eq 'some text']

(: Wybierz wszystkie dzieci X o wartosci 'some text' i zwro¢ pierwsze z nich lub pusty element, jesli takie dziecko nie wystepuje.
Ujmujqc to w prostszy sposob, pierwsze dziecko, ktore ma wartos¢ tancucha znakow 'some text'. :)
X[. eq 'some text'][1]

Analiza

Tak jak w przypadku Receptury 1.1 niemozliwe jest przedstawienie wszystkich interesuja-
cych kombinacji predykatéw filtrujacych. Jednakze opanowanie podanych wyzej przyktadéw
powinno poméc w pézZniejszym napisaniu dowolnych innych wyrazen filtrujacych. Nalezy
tez zauwazy¢, ze mozna tworzy¢ jeszcze bardziej skomplikowane warunki, uzywajac opera-
toréw logicznych and, or i funkcji not ().

number(@a) > 5 and X[number(@a) < 10]
Jesli uzywa sie predykatéw ze skomplikowanymi wyrazeniami $ciezkowymi, nalezy rozu-
mied efekt zastosowania nawiaséw.

(: Wybierz pierwsze dziecko Y kazdego dziecka X wezta kontekstowego. Wyrazenie to moze skutkowaé zwroceniem sekwencji
wiecej niz jednego Y. :)
X/Y[1]

(: Wybierz sekwencje weztow X/Y, a nastgpnie wez pierwszy z nich. To wyrazenie zwraca maksymalnie jeden Y. :)

(X/Y)[11

Informatyk powiedzialby, ze operator warunkowy [ ] wigze bardziej, niz operator sciezkowy /.
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1.3. Praca z sekwencjami

Problem

Nalezy przetworzy¢ zbiory dowolnych weztéw i niepodzielnych wartosci pochodzacych z do-
kumentu badZz dokumentéw XML.

Rozwigzanie

XPath 1.0

W XPath 1.0 nie istnieje pojecie sekwengji i dlatego te receptury nie majg zastosowania. XPath
1.0 ma zbiory wezléw. Istnieje jednak idiomatyczny sposéb, by skonstruowad pusty zbiér we-
ztéw z uzyciem XSLT 1.0.

(: Pusty zbior wezitow. :)
/.

XPath 2.0

(: Konstruktor pustej sekwencji. :)

)

(: Sekwencja sktadajqca sie z jednego niepodzielnego elementu 1. :)
1

(: Nalezy skorzysta¢ z przecinka, by skonstruowac sekwencje. Tutaj budujemy sekwencje wszystkich dzieci X danego kontekstu,
nastepnie wszystkich dzieci Y oraz wszystkich dzieci Z. :)

X, Y, Z

(: Nalezy skorzystac z operatora "to", by skonstruowac przedzialy. :)
1 to 10

(: Tutaj tqczymy przecinek z kilkoma przedziatami. :)
1 to 10, 100 to 110, 17, 19, 23

(: Zmienne i funkcje takze mogq by¢ wykorzystane. :)
1 to $x

1 to count(para)

(: Sekwencje nie zagniezdzajq sie, zatem ponizsze dwie sekwencje sq takie same. :)
((1,2,3), (4,5, (6,7), 8, 9, 10))

1,2,3,4,5,6,7,8,9,10

(: Operator "to" nie moze stworzyc¢ bezposrednio sekwencji malejqcej. :)
10 to 1 (: Tasekwencja jest pusta! :)

(: Zamierzony efekt da sie jednak osiqgnac¢ w nastepujqcy sposob. :)
for $n in 1 to 10 return 11 - $n

(: Usun z sekwencji duplikaty. :)
distinct-values($seq)

(: Zwroc wielkosé sekwencji. :)
count($seq)
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(: Sprawdz, czy sekwencja jest pusta. :)
empty($seq) (: lepsze niz uzycie count($seq) eq O :)

(: Znajdz wszystkie pozycje elementu w sekwencji. "index-of" zwraca indeksy jako sekwencje liczb catkowitych
odpowiadajqcych kazdemu elementowi sekwencji podanej jako pierwszy argument, ktory jest rowny z elementem
podanym jako drugi argument. :)

index-of($seq, $item)

(: Okreslanie podzbioréw. :)

(: Do 3 elementow z $seq, rozpoczynajqc od drugiego. :)
subsequence($seq, 2, 3)

(: Wszystkie elementy z $seq na pozycji od 3 od konca sekwencji. :)
subsequence($seq, 3)

(: Wstaw sekwencje $seq?2 przed trzeci element sekwencji poczqtkowej, $seql. :)
insert-before($seql, 3, $seq2)

(: Skonstruuj nowq sekwencje, ktora zawiera wszystkie elementy sekwencji $seql z wyjqtkiem trzeciego. :)
remove($seql, 3)

(: Jesli nalezy usunqc¢ kilka elementow, mozna rozwazy¢ nastepujqce wyrazenia. :)
$seqllnot(position( ) = (1,3,5))]

$seqlposition( ) gt 3 and position( ) 1t 7]

Analiza

W XPath 2.0 kazdy element danych (wartosc) jest sekwencja. Dlatego niepodzielna wartos¢ 1
jest taka samg sekwencja jak wynik wyrazenia (1 to 10). Innym sposobem przedstawienia
tego faktu jest powiedzenie, ze kazde wyrazenie XPath 2.0 jest przeksztalcane na sekwencje.
Sekwencja moze zawierac zero lub wiecej wartosci i te wartosci moga by¢ wezlami, wartoscia-
mi niepodzielnymi lub mieszanka obu. Odniesienie si¢ do pojedynczych elementéw sekwen-
¢ji rozpoczyna sie od pozydji 1 (nie 0, jak mogtaby oczekiwac osoba znajaca jezyki C lub Java).

XPath 1.0 nie ma sekwencji, a raczej zbiory weziéw. Zbiory wezléw nie sg koncepcja tak ja-
sna, jak sekwencje, ale w wielu przypadkach réznice miedzy nimi nie majq znaczenia. Przy-
kltadowo, dowolne wyrazenie XPath 1.0 korzystajace z funkcji count () i empty() powinno
zachowywac sie tak samo w XPath 2.0. Zaleta XPath 2.0 jest to, ze sekwencja jest elementem
typu , first-class”, czyli moze by¢ jawnie skonstruowana i przetwarzana z uzyciem rozmaitych
nowych funkgji XPath 2.0. Receptury w tej cze$ci wprowadzajg wiele waznych idioméw se-
kwencji; kolejne pojawia sie w innych recepturach tej ksigzki.

1.4. Skracanie kodu warunkéw z uzyciem wyrazen ,,if"
Problem

Przy wyrazaniu prostych warunkéw ,,if-then-else” kod XSLT jest zbyt diugi i skomplikowa-
ny ze wzgledu na uzycie rozwlekltego XML.

26 | Rozdziat 1. XPath



Rozwigzanie

XPath 1.0

Jest kilka prostych sztuczek, ktére mozna zastosowaé w XPath 1.0, by uniknaé rozwleklych xsl
:choose w prostych sytuacjach. Sztuczki te opieraja si¢ przede wszystkim na fakcie, ze false
konwertowane jest do 0, a true do 1 w przypadku uzycia ich w kontekscie matematycznym.

Zatem na przyklad wartos¢ minimalna, maksymalna i bezwzgledna moga by¢ obliczone bez-
posrednio w XPath 1.0. W ponizszych przykladach nalezy zatozy¢, ze $x i $y zawieraja liczby
catkowite.

(: Wartos¢ minimalna. :)

($x <= $y) * $x + ($y < $x) * $y

(: Wartos¢ maksymalna. :)

($x >= $y) * $x + ($y > $x) * $y

(: Wartos¢ bezwzgledna. :)
(1 -2* ($x <0)) * 3$x

XPath 2.0

Dla prostych przypadkéw z rozwigzania dla XPath 1.0 (wartos¢ minimalna, maksymalna, bez-
wzgledna) istnieja teraz wbudowane funkcje XPath. Dla innych prostych warunkéw nalezy
skorzystac¢ z nowego wyrazenia warunkowego if.

(: Wartos¢ domysina brakujqcego atrybutu jest ustalana na 10. :)
if (@x) then @x else 10

(: Wartos¢ domysina brakujqcego elementu jest ustalana na "unauthorized". :)
if (password) then password else 'unauthorized®

(: Ochrona przed dzieleniem przez zero. :)

if ($d ne 0) then $x div $d else O

(: Tekst elementu bedqcego argumentem, jesli zawiera przynajmniej jeden znak inny od znaku biatego (spacja, tabulator);
w przeciwnym wypadku pojedyncza spacja. :)
if (normalize-space(para)) then string(para) else *

Analiza

Wiekszos¢ weteranéw programowania w XSLT 1.0 prawdopodobnie kuli si¢ ze strachu za
kazdym razem, gdy ma doda¢ do szablonu dodatkowy fragment kodu warunkowego. Ja sam
tak robie. Czesto pdZniej z bélem przechodze przez kolejne zawilosci sposobéw dopasowy-
wania do wzorca w XSLT, by tylko zminimalizowac¢ ilo$¢ kodu z warunkami. Dzieje sie tak
nawet nie dlatego, ze taki kod jest w XSLT bardziej skomplikowany czy niewydajny, a dlate-
go, ze jest tak straszliwie rozwlekly. Proste xs1:if nie jest jeszcze takie zle, ale jesli nalezy
przedstawic logike ,if-then-else”, to trzeba skorzystac ze znacznie obszerniejszego xs1: choose.
Okropnos¢!

W XSLT 2.0 istnieje dla tego alternatywa, jednak pochodzi ona raczej z XPath 2.0, niz z same-
go XSLT 2.0. Na pierwszy rzut oka mozna odnies¢ wrazenie, ze XPath zostal niejako pogwat-
cony przez wprowadzenie czego$, co w programowaniu proceduralnym nazywa sie ciagiem
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instrukgji sterujacych. Jednakze jak tylko zacznie si¢ w pelni korzysta¢ z XPath 2.0, wysuwa
sie wniosek, ze zaréwno XPath, jak i XSLT zyskaly na tych ulepszeniach. Ponadto wyrazenia
warunkowe XPath 2.0 nie uniewazniaja elementu xs1:1f, a co najwyzej redukuja jego uzycie
w tych przypadkach, gdy jest to niewygodne. Dla zilustrowania powyzszych informacji moz-
na poréwnac nastepujace fragmenty kodu:
</--XSLT 1.0 -->
<xsl:variable name="size">
<xsl:choose>
<xsl:when test="$x &gt; 3">duzy</xsl:when>
<xsl:otherwise>maty</xsl:otherwise>

</xsl:choose>
</xsl:variable>

</--XSLT 2.0 -->
<xsl:variable name="size" select="if ($x gt 3) then 'duzy’' else 'maty' "/>

Sadze, ze wigkszos¢ czytelnikéw bedzie wolala rozwigzanie z XPath 2.0, niz to poprzednie,
z XSLT 1.0.

Jedna wazna rzecza w wyrazeniach warunkowych XPath jest to, Ze else nie jest opcjonalne.
Programisci jezyka C docenig ten fakt, poréwnujac go sobie z wyrazeniem a ? b : c z tego
jezyka. Czesto uzywa sie pustego elementu () w przypadku, gdy nie ma zadnej sensownej
wartosci do wstawienia do wyrazenia else.

Wyrazenia warunkowe sa przydatne do zwracania wartosci domyslnych wtedy, gdy nie ma
schematu z wartosciami domy$lnymi.

(: Ustalenie wartosci domysinej opcjonalnego atrybutu. :)
if (@optional) then @optional else 'some-default’

(: Ustalenie wartosci domysinej opcjonalnego elementu. :)
if (optional) then optional else 'some-default’

Wyrazenia te znajduja swoje zastosowanie takze w sytuacjach niezdefiniowanych lub nieocze-
kiwanych wynikéw. W ponizszym przykladzie mamy potrzebe, by wynikiem byto 0, a nie
number('Infinity').

if ($divisor ne 0) then $dividend div $divisor else O

Oczywiscie, mozna takze skonstruowac bardziej skomplikowane warunki. Nastepujacy frag-
ment stuzy do dekodowania numerowanej listy.

if (size eq 'XXL') then 50

else if (size eq 'XL') then 45

else if (size eq 'L') then 40

else if (size eq 'M') then 34

else if (size eq 'S') then 32

else if (size eq 'XS') then 29

else -1

Jednakze w tym wypadku uzycie sekwencji moze by¢ ladniejszym rozwiazaniem, szczegélnie
jesli zastapimy dostowne sekwencje zmiennymi, ktére moga by¢ inicjalizowane z zewnetrz-
nego pliku XML.

(50,45,40,34,32,29,-1)[(index-of((('XXL"', 'XL', ‘L', 'M', 'S"', 'XS')), size), 7)[1]]

Tutaj zakladamy, ze wezel kontekstowy ma tylko jedno dziecko; w przeciwnym razie wyra-
Zenie to jest niedozwolone (cho¢ wtedy mozna uzy¢ size[1]). Polegamy takze na fakcie, ze
jesli szukany element nie zostaje znaleziony, index-of zwraca pustq sekwencje, do ktérej na-
stepnie dodajemy 7, by méc obstuzy¢ przypadek else.
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1.5. Eliminowanie rekurencji z wyrazen , for"

Problem

Chcemy przeksztalci¢ sekwencje wejsciowa na sekwencje wyjsciowa w taki sposéb, by kazdy
element wyjsciowej byl dowolnie skomplikowang funkcja wejsciowej i by wielkos$¢é obu se-
kwengji niekoniecznie byla taka sama.

Rozwigzanie

XPath 1.0

Nie da si¢ zastosowad w XPath 1.0. Nalezy zamiast tego skorzystac z szablonu rekurencyjne-
go XSLT.

XPath 2.0

Nalezy w tym wyrazeniu skorzysta¢ z XPath 2.0. Ponizej pokazujemy cztery przypadki,
w ktérych wyrazenie for moze odwzorowywac sekwencje wyjsciowe i wejsciowe réznigce
sie wielkoscia.

Agregacja
(: Suma kwadratow. :)
sum(for $x in $numbers return $x * $x)

(- Srednia kwadratow. :)
avg(for $x in $numbers return $x * $x)
Odwzorowanie

(: Odwzorowanie sekwencji stow we wszystkich akapitach na sekwencje diugosci stow. :)
for $x in //para/tokenize(., ' ') return string-length($x)

(: Odwzorowanie sekwencji stow w akapicie na sekwencje dlugosci stéw zawierajqcych wiecej niz trzy litery. :)
for $x in //para/tokenize(., ' ') return if (string-length($x) gt 3) the
string-length($x) else ( )

(: To samo, co powyzej, ale z warunkiem dla sekwencji wejsciowej. :)
for $x in //para/tokenize(., ' ')[string-length(.) gt 3] return string-length($x)
Generowanie

(: Generowanie sekwencji kwadratow pierwszych 100 liczb calkowitych. :)
for $i in 1 to 100 return $i * $i

(: Generowanie sekwencji kwadratow w odwrotnej kolejnosci. :)
for $i in O to 10 return (10 - $i) * (10 - $i)
Rozszerzanie

(: Odwzorowanie sekwencji akapitow na zduplikowanq sekwencje akapitow. :)
for $x in //para return ($x, $x)

(: Duplikowanie stow. :)
for $x in //para/tokenize(., ' ') return ($x, $x)
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(: Odwzorowanie stow na stowa wraz z ich diugosciq. :)
for $x in //para/tokenize(., ' ') return ($x, string-length($x))

taczenie

(: Dla kazdego klienta wynikiem jest identyfikator i suma wszystkich jego zamowien. :)
for $cust in doc('customer.xml')/*/customexr
return
($custsid/text( ),
sum(for $ord in doc('orders.xml')/*/order[custID eq $cust/id]
return ($ord/total)) )

Analiza

Jak zaznaczono w Recepturze 1.4, dodanie instrukgji sterujacych do jezyka wyrazen takiego
jak XPath moze na poczatku wydawac sie dziwne lub nawet bledne. Ale gdy tylko odkryje
sie wyzwalajaca moc tych konstrukcji w XPath 2.0, szybko pokonuje sie wszelkie watpliwo-
§ci. Jest tak w szczeg6lnosci w przypadku wyrazenia for z XPath 2.0.

Sita for ujawnia sie w pelni, kiedy uswiadomi sie sobie, jak mozna wykorzystac to wyrazenie
w celu zredukowania wielu skomplikowanych rekurencyjnych rozwigzari XSLT 1.0 do jednej
linii wyrazenia XPath 2.0. Rozwazmy na przyklad problem obliczania sum w XSLT 1.0. Jesli
potrzebna jest tylko prosta suma, nie ma problemu, bo wbudowana funkcja XPath 1.0 sum
doskonale sie sprawdzi. Jednak kiedy potrzebne jest otrzymanie sumy kwadratéw, konieczne
staje sie napisanie wigkszego, niewygodnego i mniej przejrzystego szablonu rekurencyjnego.
Wiasciwie duza czes¢ pierwszego wydania tej ksigzki skladata sie z takich wilasnie powtarzal-
nych rozwiazan do radzenia sobie z rekurencyjna gimnastyka. W XPath 2.0 suma kwadratéw
to nic innego jak sum(for $x in $numbers return $x * $x), gdzie $numbers zawiera se-
kwencje liczb, ktére chcemy dodaé. Ile drzew mogtem uratowad, gdyby to utatwienie byto
dostepne w XPath 1.0!

Wyrazenie for kryje w sobie jednak jeszcze wiecej mocy. Nie jest sie juz ograniczonym do
tylko jednej zmiennej iteracyjnej. Mozliwe jest polaczenie kilku zmiennych i stworzenie za-
gniezdZonych petli, ktére moga tworzy¢ sekwencje z powiagzanych ze sobag w skomplikowa-
nym dokumencie wezléw.

(: Zwraca sekwencje skladajqcq sie z wartosci atrybutu id poszczegélnych elementow para oraz elementu ref bedqcego
dzieckiem danego elementu para. :)
for $s in /*/section,
$p in $s/para,
$r in $p/xef
return ($p/e@id, $r)

Nalezy zauwazy¢, ze — poza tym, Ze jest krétsze — powyzsze wyrazenie nie rézni sie niczym od:
for $s in /*/section
return for $p in $s/para

return for $r in $p/ref
return ($p/@id, $r)

Warto takze zauwazyd¢, Ze nie ma potrzeby korzystania z zagniezdzonych petli for, jesli bardziej
elegancka reprezentacje zamierzonej sekwengji przedstawia tradycyjne wyrazenie Sciezkowe.

(: To uzycie "for" jest tylko rozwleklym sposobem napisania "/*/section/para/ref". :)
for $s in /*/section,

$p in $s/para,

$r in $p/ref return $r
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Czasami warto znac pozycje kazdego z elementéw sekwencji w czasie jej przetwarzania. Nie
mozna tu uzy¢ funkgji position() — tak, jak by to zrobiono dla xsl:for-each — gdyz wy-
razenie XPath nie zmienia pozycji kontekstu. Ten sam efekt da si¢ jednak osiagnaé, korzysta-
jac z ponizszego wyrazenia:

for $pos in 1 to count($sequence)

$item in $sequence[$pos]
return $item , $pos

1.6. Radzenie sobie ze skomplikowang logika
z uzyciem kwantyfikatoréw

Problem

Nalezy przetestowac sekwencje pod katem obecnosci warunku w kilku badZ wszystkich jej
elementach.

Rozwigzanie

XPath 1.0

Jesli warunek oparty jest na réownosci, wtedy w zupelnosci wystarczy semantyka operatoréw
=il=zXPath 1.0i2.0.

(: Prawdziwe, jesli wystepuje odniesienie do przynajmniej jednej czesci. :)

//section/@id = //ref/@idref

(: Prawdziwe, jesli istnieje odniesienie do kazdej czesci. :)
count(//section) = count(//section[@id = //ref/@idref])

XPath 2.0

W XPath 2.0 nalezy skorzystac z wyrazen some i every, by osiagnac ten sam efekt.

(: Prawdziwe, jesli wystepuje odniesienie do przynajmniej jednej czesci. :)

some $id in //para/@id satisfies $id = //ref/@idref

(: Prawdziwe, jesli istnieje odniesienie do kazdej czesci. :)
every $id in //section/@id satisfies $id = //ref/@idref

W XPath 2.0 mozna jednak bez wigkszego wysitku péjsc jeszcze dalej.

(: Istnieje jakas czesé, ktora zawiera odniesienie do wszystkich sekcji z wyjatkiem siebie samej. :)
some $s in //section satisfies
every $id in //section[@id ne $s/@id]/@id satisfies $id = $s/ref/@idref

(: $sequence? jest czesciq $sequencel :)
count($sequence2) <= count($sequencel) and
every $pos in 1 to count($sequencel),
$iteml in $sequencell[$pos],
$item2 in $sequence2[$pos] satisfies $iteml = $item2

Po usunieciu sprawdzania zliczania count w poprzednim wyrazeniu kod ten zapewnia, ze
przynajmniej pierwsze count($sequencel) elementéw w $sequence? jest takiej samo, jak te
odpowiadajace im w $sequencel.
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Analiza

Semantyka =, |=, <, >, <=, >= w XPath 1.0 i 2.0 czasami zaskakuje niewtajemniczonych, kiedy
jeden z operandéw jest sekwencja lub zbiorem wezléw XPath 1.0. Dzieje sie tak, poniewaz
operatory sa obliczane do wartosci logicznej ,prawda”, jesli istnieje co najmniej jedna para
wartosci z kazdej strony wyrazenia, ktéra da sie poréwnac zgodnie z relacja. W XPath 1.0 cza-
sami dziata to na korzys¢ uzytkownika, jak pokazaliSmy wczesniej, jednak kwestia ta potrafi
niekiedy przyprawic o bdl glowy i sprawic, ze chce sie wréci¢ do piatej klasy podstawowki,
gdzie matematyka jeszcze miala sens. Przykladowo, mozna domniemywac, Ze relacja $x = $x
jest zawsze prawdziwa, a jednak nie jest tak, jesli $x jest pusta sekwencja! Wynika to z faktu,
Ze nie da sie znaleZ¢ pary réwnych elementéw wewnatrz dwéch pustych sekwengji.

1.7. Uzywanie operacji na zbiorach

Problem

Nalezy przetworzy¢ sekwengje tak, jakby byly one zbiorami matematycznymi.

Rozwigzanie

XPath 1.0

Operator | oznaczajacy sume zbioréw na wezlach jest obstugiwany przez XPath 1.0, ale trze-
ba skorzysta¢ z matych sztuczek, Zeby uzyskac czesé wspdlng zbioréw i ich réznice.
(: Suma zbiorow. :)

$setl | $set2

(- Czes¢ wspdlna zbioréw. :)
$setlfcount(. | $set2) = count($set2)]

(: Roznica zbioréw. :)
$setlfcount(. | $set2) != count($set2)]

XPath 2.0

Operator | jest nadal obecny w XPath 2.0, jednak dodano do niego takze union jako jego alias.
Dodatkowo dostepne sa intersect i except dla uzyskania odpowiednio: czesci wspdlnej zbio-
réw iich réznicy.

$setl union $set2

(: Czes¢ wspdlna zbiorow. :)
$setl intersect $set2

(: Roznica zbioréw. :)
$setl except $set2

Analiza

W XPath 2.0 zbiory wezléw sa zastapione sekwencjami. W przeciwieristwie do zbioréw we-
ztéw sekwengje sq uporzadkowane i mogg zawiera¢ zduplikowane elementy. Jednakze przy
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uzyciu operacji na zbiorach XPath 2.0 zaréwno duplikaty, jak i uporzadkowanie sa ignorowa-
ne, zatem sekwencje zachowuja sie tak samo, jak zbiory. Wynik operacji na zbiorach nie be-
dzie nigdy zawieral duplikatéw, nawet jesli posiadaly je zbiory wejsciowe.

Operator except jest uzywany w idiomie XPath 2.0 stuzacym do wybrania wszystkich atry-
butéw z wyjatkiem podanego zbioru.

(: Wszystkie atrybuty z wyjatkiem @a. :)
@* except @a

(: Wszystkie atrybuty z wyjqtkiem @a i @b. :)
@* except @a, @b

W XPath 1.0 potrzebne s bardziej niezgrabne wyrazenia, jak ponizej:
@*[local-name(.) != 'a’' and local-name(.) != 'b']

Co ciekawe, XPath pozwala na operacje na zbiorach tylko na sekwencjach weztéw. Niedozwo-
lone sa wartosci niepodzielne. Dzieje si¢ tak, poniewaz operacje na zbiorach odbywajg sie po
identyfikatorze wezla, a nie jego wartosci. Efekt zbior6w wartosci mozna uzyskac korzystajac
z ponizszych wyrazeri XPath 2.0; w XPath 1.0 nalezy skorzystac z rekurencji XSLT. Wiecej na
ten temat w rozdziale 9.

(: Suma zbiorow. :)
distinct-values( ($itemsl, $items2) )

(: Cze$¢ wspdlna zbioréw. :)
distinct-values( $itemsl[. = $items2] )

(: Roznica zbioréw. :)
distinct-values( $itemsli[not(. = $items2)] )

Zobacz rowniez

Receptury 9.1 9.2 zawieraja wiecej przykladéw operacji na zbiorach.

1.8. Uzywanie poréwnah weztow

Problem

Nalezy zidentyfikowac wezty lub odnies¢ sie do nich wedtug ich pozycji w dokumencie.

Rozwigzanie

XPath 1.0

W ponizszych przykladach nalezy zalozy¢, ze $x i $y zawieraja pojedynczy wezel z tego sa-
mego dokumentu. Trzeba tez pamietaé, ze kolejnos¢ w dokumencie oznacza kolejnosé, w jakiej
wezly wystepuja w dokumencie.

(: Sprawdz, czy $x i $y sq tym samym weztem. :)

generate-1d($x) = generate-id(3$y)

(: Mozna takze skorzystac z tego, ze operator | usuwa duplikaty. :)
count($x|$y) =1
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(: Sprawdz, czy $x poprzedza 8y w kolejnosci w dokumencie (zadziata tylko, jesli 8x i $y nie sq atrybutami). :)
count($x/preceding::node( )) < count($y/preceding::node( )) or
$x = $y/ancestor::node( )

(: Sprawdz, czy $x nastegpuje po $y w kolejnosci w dokumencie (zadziata tylko, jesli $x i 8y nie sq atrybutami). :)
count($x/following::node( )) < count($y/following::node( )) or
$y = $x/ancestors::node( )

XPath 2.0

(: Sprawdz, czy $x i 8y sq tym samym wezilem. :)
$x is $y

(: Sprawdz, czy $x poprzedza $y w kolejnosci w dokumencie. :)

$x << %y

(: Sprawdz, czy $x nastepuje po 8y w kolejnosci w dokumencie. :)

$x >> 3y

Analiza

Nowe operatory porownania z XPath 2.0 s3 prawdopodobnie bardziej wydajne i na pewno
fatwiejsze do zrozumienia niz ich odpowiedniki z XPath 1.0. Jednakze uzywajac XSLT 2.0,
nie napotka si¢ zbyt wielu sytuacji, w ktérych operatory te sa wymagane. W wielu sytuacjach
zdarza sig, ze mysli sie o uzyciu << lub >> w miejscu, gdzie preferowany jest element. xs1:
for-each-group.

1.9. Radzenie sobie z rozszerzonym systemem
typow XPath 2.0

Problem

Rygorystyczne zasady zwiazane z typami w XPath 2.0 sprawiaja, ze zlorzeczy si¢ na W3C
i teskni za jezykiem Perl.

Rozwigzanie

Wiegkszos¢ niezgodnosci pomiedzy XPath/XSLT 1.0 i 2.0 wynika z bledéw typu. Dzieje sie
tak bez wzgledu na to, czy schemat jest obecny, czy tez nie. Wiele probleméw napotkanych
przy przenoszeniu dotychczasowych aplikacji pomiedzy XSLT 1.0 i XSLT 2.0 (ktére r6znig sie
miedzy innymi wersjg XPath) mozna wyeliminowa¢ dzieki uzywaniu trybu zgodnosci z 1.0.

<xsl:stylesheet version="1.0">
<>
</xsl:stylesheet>

Moim zdaniem kazdy w ktéryms momencie przestaje w koricu uzywac trybu zgodnosci. XPath
2.0 posiada kilka udogodnieni dla konwersji typéw. Po pierwsze, mozna bezposrednio zasto-
sowac funkcje konwertujace.

(: Konwersja pierwszego dziecka X kontekstu na liczbe. :)
number(X[11) + 17
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(: Konwersja liczby w 8n na tancuch znakow. :)

concat("id-", string($n))
XPath 2.0 posiada takze konstruktory typéw, mozna wiec bezposrednio kontrolowac interpre-
tacje taricucha znakéw.

(: Stworzenie daty z lanicucha znakéw. :)
xs:date("2006-06-01")

(: Stworzenie liczb zmiennoprzecinkowych podwojnej precyzji z lancucha znakow. :)
xs:double("1.1e8") + xs:double("23000")

Wreszcie XPath posiada operatory castable as, cast as oraz treat as. Przez wigkszos¢
czasu korzysta si¢ z dwdéch pierwszych z nich.

1f ($x castable as xs:date) then $x cast as xs:date else xs:date("1970-01-01")

Operator treat as nie jest konwersja jako taka, a raczej stwierdzeniem, ktdre obiecuje proce-
sorowi XPath, Ze w czasie wykonywania programu wartosc ta bedzie zgodna z danym typem.
Jesli tak sie nie dzieje, wystapi blad typu. W XPath 2.0 dodano treat as, by implementato-
rzy XPath mogli dokona¢ statycznego (w czasie kompilacji) sprawdzania typéw obok spraw-
dzania dynamicznego (w czasie wykonywania), pozwalajac jednoczesnie na selektywne wy-
faczenie sprawdzania statycznego. Statyczne sprawdzanie typéw w implementacjach XSLT
2.0 bedzie najprawdopodobniej stosunkowo rzadkie, mozna wiec treat as na razie zigno-
rowac. O wiele bardziej prawdopodobne jest pojawienie sie go w wyzszej klasy procesorach
XQuery, ktére dokonujg statycznego sprawdzania typéw, by utatwicé rozmaite optymalizacje.

Analiza

Praca z procesorem XSLT 2.0 w trybie kompatybilnosci z wersjg 1.0 nie oznacza, ze nie mozna
korzystac z zadnych nowych cech 2.0. Zatacza on po prostu kilka regut konwersji z XPath 1.0.

» Pozwala na automatyczng konwersje na liczby typéw nieliczbowych uzytych w kontekscie,

w ktérym oczekiwane sa liczby, poprzez atomizacje, a nastepnie uzycie funkcji number ().
(: W trybie zgodnosci nastepujqcy fragment zwraca 18.1, jednak powoduje biqd typu w 2.0. :)
"1.1" + "17"

e Pozwala na automatyczng konwersje typéw innych niz aricuch znakéw na taricuch zna-
kéw w kontekscie, w ktérym oczekiwane sg aricuchy znakéw, poprzez atomizacje, a na-
stepnie uzycie funkgji string().

(- W trybie zgodnosci nastepujqcy fragment zwraca wynik 2, jednak powoduje blad typu w 2.0. :)
string-length(l1 + 2 + 3 + 4 + 5)

o Automatycznie usuwa elementy z sekwengji o rozmiarze dwa lub wigkszym, jesli sq one
uzyte w kontekscie, w ktérym oczekiwany jest element pojedynczy. Czesto sie tak dzieje,
kiedy wynik wyrazenia Sciezkowego podawany jest do funkcji.

<poem>
<line>There once was a programmer from Nantucket.</line>
<line>Who liked his bits in a bucket.</line>
<line>He said with a grin</line>
<line>and drops of coffee on his chin,</line>

<line>"If XSLT had a left-shift, I would love it!"</line>
<poem>

(- W trybie zgodnosci oba wyrazenia zwracajq wynik 43, jednak to pierwsze powoduje blqd typu w 2.0. :)
string-length(/poem/line)
string-length(/poem/line[1])
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1.10. Wykorzystywanie rozszerzonego systemu
typow XPath 2.0

Problem

Przy przetwarzaniu XML $§cidle przestrzega sie¢ zalecet XML Schema i chce sie¢ wykorzystac
jego zalety.

Rozwigzanie

Jesli sprawdza si¢ poprawnos¢ dokumentéw ze schematem, weztom wynikowym przypisuje
si¢ informacje o ich typie. Typy te mozna nastepnie sprawdza¢ w XPath 2.0 (a takze w dopa-
sowywaniu szablonéw w XSLT 2.0).

(: Testowanie, czy wszystkie elementy invoiceDate zostaly sprawdzone jako daty. :)
if (order/invoiceDate instance of element(*, xs:date)) then "invoicing complete” else
“invoicing incomplete”

instance of jest przydatny tylko w sprawdzaniu poprawnosci ze schematem. Do-
datkowo nie jest wcale odpowiednikiem castable as.Przykladowo, 10 castable
as xs:positiveInteger jest zawsze prawdziwe, podczas gdy 10 instance of
xs:positiveInteger nigdy nie bedzie prawdziwe, gdyz literaly liczbowe sa ozna-
czone jako xs:decimal.

Zaleta sprawdzania poprawnosci jest jednak nie tylko mozliwo$¢ sprawdzania typéw z uzy-
ciem instance of, lecz takzZe bezpieczenistwo i wygoda wynikajaca ze swiadomosci, ze po
przejsciu przez sprawdzanie poprawnosci zadne niespodziewane bledy nie powinny sie juz
pojawic. To moze prowadzi¢ do bardziej zwiezlych arkuszy styléw.

(: Bez sprawdzania poprawnosci powinno si¢ kodowac nastepujqco. :)
for $order in Order return xs:date($order/invoiceDate) - xs:date($order/createDate)

(: Wiedzqc, ze wszystkie elementy danych zostaly sprawdzone, mozna opusci¢ konstruktor xs:date :).
for $order in Order return $order/invoiceDate - $order/createDate

Analiza

Osobiscie wole uzywaé XML Schema jako dokumentu ze specyfikacja, a nie narzedzia do spraw-
dzania poprawnosci. Dlatego tez pisze transformacje XSLT w taki sposéb, by byly odporne na
bledy typu i uzywam bezposrednich konwersji tam, gdzie jest to konieczne. Arkusze stylow
napisane w ten sposéb beda dziala¢ bez wzgledu na obecno$¢ sprawdzania poprawnosci.

Jesli zacznie sie pisa¢ arkusze styléw polegajace na sprawdzaniu poprawnosci, ogranicza sie
do takich implementacji, ktére muszg przeprowadzac¢ sprawdzanie poprawnosci. Z drugiej
strony jesli standardy firmowe méwia, ze wszystkie dokumenty XML musza by¢ sprawdzane
ze schematem przed ich przetworzeniem, réwnie dobrze mozna uprosci¢ swéj XSLT, opiera-
jac sie na pewnosci, ze odpowiednie typy danych pojawia sie w odpowiednich sytuacjach.
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